

# 习近平同刚果(布)总统萨苏就中刚建交60周年互致贺电

新华社北京2月22日电 2月22日,国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,中刚友好历史悠久。建交60年来,任凭国际形势风云变幻,两国始终真诚合作、携手发展,成为政治上彼此信赖的好朋友,经济上合作共赢的好伙伴。近年来,两国交往频繁,

政治互信持续深化,务实合作稳步前进,为两国人民带来实实在在的福祉,是中非友好合作精神的生动写照。我高度重视中刚关系发展,愿同萨苏总统一道努力,以两国建交60周年为新起点,不断丰富中刚全面战略合作伙伴关系内涵,携手构建高水平中非命运共同体。

萨苏表示,刚中建交60年来,两国人民始终团结友好,秉持对和平、公正和繁荣的共同追求,推动刚中全面战略合作伙伴关系快速发展。双方在相互信任、互利共赢基础上开展了广泛合作,成果丰硕。我愿进一步巩固深化刚中友好合作关系,为推动构建高水平中非命运共同体作出积极贡献。

## 福建厦门促进“山、海、产、城、人”相融共生 生态高颜值 发展高质量

本报记者 钟自炜 刘晓宇

### 生态治理,绘就人海和谐画卷

一湖碧水,映照出久久为功的厦门生态文明实践。

位于福建厦门岛西部的筭筭湖,曾是一个天然避风港,海湾细长,宛若臂膀,挽住了厦门岛。

上世纪70年代,厦门向海要地,筑堤围湖,筭筭湖成了筭筭湖。上世纪80年代,随着周边地带建设开发,筭筭湖承受的环境压力越来越大。

1988年3月,时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志主持召开专题会议,确定治湖方略,开启了筭筭湖的蝶变。

习近平同志创造性提出的治湖思路总结为“20字方针”——依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水、美化环境。

30多年来,厦门坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,筭筭湖治理实现从点到面、从水下到岸上、从单一治理到联合共治的转变。如今,筭筭湖区水质显著改善,水体复氧能力增强,生物多样性不断丰富。

厦门着力丰富拓展筭筭湖综合治理成功经验,构建从山顶到海洋的全域保护治理大格局,促进“山、海、产、城、人”相融共生,探索出一条协同推进高质量发展和高水平保护、促进人与自然和谐共生的生态文明实践路径。

全市空气质量优良率达99.7%,集中式饮用水水源地、主要流域国控和省控断面、小流域省控断面水质达标率均保持100%,全市入海排放口水质达标率为99.3%,生态文明指数居全国地级及以上城市前列……厦门积极践行习近平生态文明思想,创新机制体制,统筹推进治理,着力打造生态高颜值的绿色样板。

数道白色身影跃出水面,在半空划出美丽弧线……厦门海沧附近海域,3只跃动的中华白海豚给周边市民带来惊喜。

中华白海豚是国家一级保护动物,厦门则是全国少有的可以在城区海域经常观赏到中华白海豚的城市。

“水域污染、海洋噪声都是影响中华白海豚繁衍生息的因素。”厦门中华白海豚文昌鱼自然保护区事务中心主任蔡立波说,之前,厦门海域的中华白海豚数量一度急剧减少,处于濒危状态。

跟随蔡立波登上快艇,出厦门本岛向西,一座名为火烧屿的小岛,藏着海

豚重现的答案。

1997年,厦门建立中华白海豚自然保护区。2002年以来,厦门陆续投资5800多万元建设火烧屿中华白海豚救护繁育基地。

科技支撑下,海豚习性越摸越准,保护手段也愈发精细。火烧屿中华白海豚救护繁育基地与自然资源部第三海洋研究所等科研单位合作,海豚声呐特性、海豚动物行为学等方面科研成果频出。

“科技范”十足,夯实生态底色。1996年,厦门成立海洋专家组,为政府决策提供智力支撑。同时,依托厦门海洋科技技术力量雄厚优势,建立海洋综合管理科技支撑体系。

推动湾区修复、科学种植重构红树林湿地、陆海统筹全链条治污……科技赋能助力厦门生态治理现代化水平不断提升。

身着制服、肩背挎包,林思思沿着厦门同安区西柯镇埭头溪河道,一路观察一路记录。作为同安区人民法院行政与生态环境审判庭法官助理,这样的生态探访是她日常工作的重要一环。

生态理念融入司法工作,林思思经手的一起海域盗砂案件是其中一例。

(下转第七版)

## 总书记的人民情怀

# 对老百姓的事情,时时放心不下

本报记者 杨学博 崔璨

党的十八大以来,习近平总书记走遍了黄河上中下游9省区:在青海,嘱托确保“一江清水向东流”;在山西,强调“不利于黄河流域生态保护的事,坚决不能做”;在山东,提出“坚持生态优先、绿色发展”……一次次考察,一句句嘱托,化为“让黄河成为造福人民的幸福河”的沉甸甸承诺。

治国安邦,重在基层。上世纪60年代,浙江诸暨枫桥干部群众在基层社会治理中创造了“枫桥经验”,为防范化解矛盾风险提供了重要启示。

20多年前,时任浙江省委书记的习近平同志明确要求充分珍惜、大力推广、不断创新“枫桥经验”,“必须相信依靠群众,在执政为民中践行根本宗旨”;2023年9月,习近平同志在浙江考察时参观枫桥经验陈列馆,指出“坚持党的群众路线,正确处理人民内部矛盾,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态”。

心系基层治理,时时放心不下。在习近平总书记的引领下,各地区各部门不断坚持和发展新时代“枫桥经验”,及时了解民意、有效凝聚民心,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“时时放心不下”,是精神永不懈怠,保持赶考清醒,接续奋斗前行。

党的二十大刚刚闭幕,习近平总书记就来到陕西延安考察。

在南沟村果园,从种植技术、采摘方法、品种质量、销售价格到村民收入,再到如何发展苹果种植和其他产业等,习近平同志问得十分仔细。“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”一家一户的小账本,饱含着习近平总书记的深情牵挂。

新征程上,初心如一。面对复杂严峻的国内外发展环境,“以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,勇挑重担、苦干实干”。

“以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责”,这是习近平总书记对广大党员、干部的殷切嘱托,也是一个百年大党走好新的赶考之路的底气所在。

“对老百姓的事情,时时放心不下”。在地方工作期间,习近平同志接受一次采访时曾这样说。

岁月奔涌,丹心如一。2022年10月,在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时,习近平同志郑重宣告:“想人民之所想,行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实。”

因为心中常有牵挂,所以“时时放心不下”。这是人民领袖对人民的真挚情怀。

“时时放心不下”,是初心坚如磐石,虽经沧桑风雨而始终不变。

头戴矿工帽、身穿矿工服,在近千米深的地下矿井里,同工人们合影——这张照片,生动记录了时任浙江省委书记的习近平同志在浙江长兴调研的情景。

那是2005年春节前夕,在慰问困难职工后,习近平同志坚持下井看望矿工。井洞里,巷道高低不平,身材高大的他,弓背弯腰走了1500多米。

正在采煤的工人听说习近平同志下井来看他们,十分惊讶,纷纷围拢过来。习近平同志说,对煤矿来说,安全生产是第一位的,一定要爱惜每一位矿工的生命,让大家高高兴兴下井、平平安安回家。

“我在地方工作时,逢年过节都得值班,生怕出了什么事。”2015年1月,在十八届中央纪委五次全会上,习近平总书记回忆道。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。

在福州任职期间,习近平同志就把抓“菜篮子”作为一件大事,每天看菜价。小小绿叶菜,盛着民意,连着民心。

“当地叫‘三日不见绿,两眼冒金光’,能不能吃上菜就是政治。现在我们有一些在基层的干部,特别是一些年轻干部,忽视了这方面的问题,这是不行的。”2023年全国两会,在参加江苏代表团审议时,习近平总书记谆谆告诫。

衣食住行,柴米油盐。始终关注老百姓的操心事、烦心事、揪心事,成为“时时放心不下”的最好注脚。

“时时放心不下”,是不忘居安思危,直面困难挑战,不负人民重托。

“黄河宁,天下平。”保护黄河事关中华民族永续发展,事关亿万人民幸福安康。

## “久久为功”的民勤治沙实践

本报记者 董洪亮 廖文根 金正波

甘肃河西走廊东北部有一片绿洲,镶嵌在我国第三大沙漠巴丹吉林和第四大沙漠腾格里之间。这片绿洲,便在民勤县。

民勤生态,极其脆弱。多年来,年均降水量113毫米,年均蒸发量超2600毫米;全域总面积约1.59万平方公里,荒漠化和沙化土地面积约占九成。

民勤生态,关系全局。若民勤生态屏障失守,两大沙漠在此“握手”,河西走廊将受流沙冲击,进而影响西北生态安全。人类要更好地生存和发展,就一定要防沙治沙。

习近平总书记强调:“激励人们投身生态文明建设,持续用力,久久为功,为建设美丽中国而奋斗”“要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代

中国防沙治沙新奇迹”。

“久久为功”的政绩观,考验着历史耐心、战略定力。

民勤广大干部群众深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想,牢固树立和践行正确政绩观,防沙治沙取得有史以来推进速度最快、综合治理最优的成效。

正确把握潜绩和显绩 从“沙进人退”到“绿进沙退”,是牢固树立和践行正确政绩观结下的硕果

“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大

社会问题。”习近平总书记这一重要论述,立意高远,引人深思。

西北大地,高天流云。大大小小的湖泊,宛若瀚海明镜。微风吹过,一丛芦苇尽情摇曳。忽而,一群水鸟振翅掠过湖面。这里,就是石羊河的尾间湖——青土湖,巴丹吉林和腾格里两大沙漠在这里被隔开。

这片水草丰茂之地,曾经干涸了半个多世纪。据记载,由于人类活动加剧、水资源过度利用,1959年,青土湖干涸。从此,这里水干风起,流沙肆虐,形成了长达13公里的风沙线。

人与自然是生命共同体。在处理人与自然的关系上,要正确把握当前和长远、潜绩和显绩。一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账。(下转第十版)

## 今日谈

# 把社区工作做到位做到家

张帅桢

易地搬迁的群众要融入新生活,会面临不少难题。在河北张家口尚义县惠民安置区,小社区发挥了大作用:有的在每栋楼设置专职网格员,满足日常生活各类需求;有的通过社区微工厂、公益岗,做好就业服务保障;有的开设“老年食堂”,解决了生活中的难题……更加优质的便民惠民服务,托起了搬迁群众稳稳的幸福。

“社区工作是一门学问”。党的十八大以来,习近平总书记一次次深入基层,走进社区,指方向、提要求;在辽宁沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区,强调“老人和小孩是社区最常住的居民,‘一老一幼’是大多数家庭的主要关切”;在广西南宁市良庆区瑞龙社区,指出“建设多民族群众互嵌式社区,是促进各族群众交往交流交融的重要途径”;在吉林长春市宽城区团山街道长山花园社区,提出“希望大家发挥主人翁精神,人人参与、形成合力,搞好为民服务各项工作,共同把家园建设得更加幸福美好”……习近平总书记的殷殷嘱托,引领推动“真正使千家万户切身感受到党和政府的温暖”这一工作目标落到实处。

社区是基层自治的基本单元,是国家治理体系的基层基础。千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。永葆为民情怀,积极回应关切,创新基层治理,把社区工作做到位做到家,把群众大大小小的事办好,就一定能“让社区成为居民最放心、最安心的港湾”,让人民对美好生活的向往不断变为现实。



## 新数据 新看点

新春走基层  
努力奋斗  
创造美好生活  
第六版

京津冀协同发展  
十年成果丰硕  
第七版

专业培训下乡  
村民送戏进城  
第十二版

走进乡镇卫生院  
基层医疗服务  
能力这样提升  
第十九版

导读